

>>> 作文讲析

对人格化的“山”要深入开掘个性情感

■洋泾中学语文教师 陆晨虹

【上期作文题】

2012年秋,上海市政协主席冯国勤在《三山五岳——上海名家山水画展》序言中写道:“我国是一个多山的国度,陆地面积的三分之二为山地。以人文和自然景观熔铸的‘三山五岳’,也成了中华民族的品牌和形象符号。在我们先哲的宇宙观里,山既是自然实体,又具有人格的情感和力量。”

阅读以上材料,你有何启发或感受?写一篇800字左右的文章,题目自拟。

读过《诸子喻山水》的同学一定记得两千年前的哲人在山水之喻里展开的丰富联想、寄托的思想感情。写这篇“山的联想”文章,可以从古人的阐述中得到启发。

山作为一种形象,当被赋予民族文化的内涵,成为一种象征后,我们在将其融入文章主旨的时候,应注意山的人格色彩与自己的情思相吻合。山可以是联想的源头,也可以是联想的载体,你想写怎样的山,就应该在这一感点上对山有独特的感悟,形成自己的诠释,点出文章的真意。联想不同于回忆历史和描述生活,它必须超越现实,也要避免抽象的思考过多而导致形象化的联想受阻。联想的过程其实也是自己的情感展开的过程。文章中可以有具体的事件、情节、细节,这样的话文章就会显得生动而扎实。

山的特点有很多,所以联想的出发点和思路也可以充满个性,但文章宜选准一点深入,不宜漫无边际、面面俱到,否则主旨反而难以深刻和独创。

在同学们的作文中,有些文章构思过于简单:如果文章仅仅写山的伟岸,那么开掘主旨时容易落入俗套;有些文章联想的过程未能落实到具体的元素,那么就会导致内容和情感空泛;有些文章的联想虽然具体形象,但因未能扣住山的独具特点或者点题不到位而整体感觉牵强……只有把山进行人格化,寻找与其个性有关的最典

型、最细节的特征,方能在写作过程中游刃有余。

《不倒的高山》这篇作文,扣住了“山”的历史和文化内涵,从名山让人的灵魂在纸醉金迷中得到放松和慰藉、将士如高山一般守卫疆土和民族、珠峰吸引人们挑战极限三个角度,洋洋洒洒展开联想和思绪,体现了作者广阔的神思和深厚的文化积淀,也表现出了山的个性特征。但文章所犯的大忌,恰恰也在于这三个角度的联想,面虽宽广,却导致文章每个角度都是点到为止、泛泛而谈,无法显示出作者思想的力度,也就缺少一个富有深意的主旨。

这一写作问题,是很多同学的通病。我们可以尝试从以下两个方向去修改:其一:就三个联想的方向寻找一个贯穿的线索,成为全文的核心和主旨,如从中华民族的梦想追求来统一文章所写的三个方面——热爱祖国、保卫祖国、建设祖国,使山成为民族的象征;其二:从三个角度中选择一个角度来具体展开,舍弃其他两个角度,如可以从第一点来谈山给予人们精神领域的享受和追寻,阐发自己对生活价值、人生意义的理解。从第二个角度回眸历代朝代的将士如高山一般守卫疆土的精神,谈中国在当今社会历史环境中如何对待国土和海疆问题,从第三个角度的登山之路谈对人类历史不断前行的思考——每个角度独立成文,那么,一篇文章的主旨就会深邃得多。

【学生佳作】

不倒的高山

刘诗晨

一个“山”字,简单的三笔。却构造出一个无比坚固的结构,牢牢地屹立在那头,似乎永远也不会倒……

没错,古往今来,山一直象征着坚强、牢固。它张开宽广的怀抱来接纳你,就像慈父那般守护在

身旁,在无形中支撑着你,让你放松心情,特别有安全感。这也就是为什么悠悠五千年来,人们将游览风景秀丽的山川看作一种习惯。五岳名山抑或是风景美不胜收的黄山、雁荡山等的游客络绎不绝。挑战东岳泰山的“山路十八弯”,目睹黄山的“四绝”,感受雁荡山的“欲穷雁荡之胜,非飞仙不能”,体验庐山的“飞流直下三千尺”,成为人们的美好愿望。那么,这些山川到底以什么样的魅力吸引着万千游客竞相攀登?或许是因为人类习惯了或是厌倦了城市生活的纸醉金迷、灯红酒绿,早已迷失了自我,因而要去大自然,去这风景如画的地方登高望远,呼吸一下纯净的空气,找回丢失了的本性,让心灵得以放松,让灵魂得以慰藉。让群山磅礴的气势澎湃你的心潮,甘愿投身于这尽收眼底的连绵之中。如此的陶醉,如此的忘我,这不正是山独有的魅力吗?

此外,在古代,俊朗挺拔的高山还一直扮演着阻挡外来侵略的屏障的角色。如太行山,它是一道纯天然的屏障,守卫着通往西域的关口,将野心勃勃的匈奴一次又一次拒之门外,保卫着祖国,保卫着中华儿女的家园。这时它又是如此的神圣和值得尊敬。古时候的人们在各地建立山神庙,用香烛祭品供奉他们意象中高大威严的山神,以乞求全家平安事业顺利。而冥冥之中又似乎真的有山神在,他听到了人民虔诚的心声,傲立着他威严的身躯,成为了中华儿女最坚强的后盾。

山,还让人不禁联想到极限。珠穆朗玛峰以世界最高峰的魅力吸引着全世界的登山爱好者前去攀登。即使高原天气变化无常,极其恶劣,即使强烈的高原反应会随时夺取你的生命!可是,在这条险象环生的登山路上,白雪覆盖了无数的脚印,一层又一层,让人惊叹!我佩服这些登山队员不懈的勇气,以生命作为赌注,只求在8844.43的点上插上自己国家的旗帜。但是我更佩服这座山,它独特的魅力让全世界那么多人人为之俯首,甚至献身!而且,还在源源不断地吸引着更多的人去挑战去超越!

>>> 高考政治复习

科技发展 提升综合国力

■交大附中政治高级教师 蒋敏然

事件回顾:

★2012年6月24日中国载人航天工程实现新突破,神舟九号航天员成功驾驶飞船与天宫一号目标飞行器对接,这标志着中国成为世界上第三个完整掌握空间交会对接技术的国家。

★2012年10月至11月,在军事国力方面我国第一艘航空母舰“辽宁舰”交付中国人民解放军海军,完成两次试航,歼-15舰载机起降成功。我国由此成为世界上第十个正式拥有航空母舰的国家。

★10月25日23时33分,我国在西昌卫星发射中心用长征三号丙运载火箭,成功将一颗北斗导航卫星发射升空并送入预定转移轨道,与先期发射的15颗北斗导航卫星组网运行,形成区域服务能力。

相关知识要点:

经济常识知识:航空母舰“辽宁舰”试航、神舟九号与天宫一号目标飞行器手动对接以及15颗

北斗导航卫星组网运行,都是我国科技发展的成果。可用①第一课中科学技术是第一生产力说明:科技已成为经济发展最重要的推动力量,科技进步在财富增长中的决定性作用日益突出,可使经济增长可持续进行。②我国坚持走新型工业化道路。以信息化带动工业化,发挥后发优势,实现生产力跨越式发展。③我国自行研制的北斗卫星导航系统将于明年初向亚太大部分地区提供正式服务。可用第八课的知识:世界经济全球化加快了科技开发利用的全球化,世界各国之间相互依赖关系增强,全球经济合作走向新的起点,促进了生产力的发展。④经济全球化给我国带来机遇。

政治常识知识:分析上述材料主要可以运用第一、第七课原理。①航空母舰“辽宁舰”试航、歼-15舰载机起降成功表明我国军队坚持科技强军战略,加速军队现代化建设,建设强大的

国防。②第七课:国际关系中的竞争和合作。当前国际竞争的实质是以经济和科技实力为基础的综合国力的较量。各国都把主要精力放在增强自身的综合国力上,把发展经济和科技作为国家战略重点。我国在航母、舰载机、航天技术、卫星制造和发射等方面取得的突破都是综合国力提高的标志。③北斗卫星导航系统将于明年初向亚太大部分地区提供正式服务说明,国际合作是经济全球化的客观要求。在当代国际社会,把维护国家利益与维护人类共同利益相结合,加强国际合作,已成为决定当代国际关系走向的重要因素。④我国广泛参与国际合作的积极作用,不仅有助于增强自身经济活力和综合国力,而且有助于实现与周边国家的共同繁荣。⑤我国坚持走和平发展道路。以自身的发展维护和促进世界和平,坚持对外开放,在平等互利基础上,发展与各国的合作,维护和平的国际环境。